

---

# Vysoké školy letos získají o 2,8 miliardy korun více než loni

---

## Vysoké školy letos získají o 2,8 miliardy korun více než loni

PRAHA 19. ledna (ČTK) - Vysoké školy by letos měly od ministerstva školství získat 19 miliard korun. Spolu s vyšší částkou na vědu a vývoj tak dostanou proti minulému roku přibližně o 2,8 miliardy korun více. Novinářům to dnes řekla ministryně školství Petra Buzková. Peníze jsou určeny na financování studentů, stipendií a rozvojových programů. Celkové výdaje na vysoké školství včetně vědy a výzkumu by měly podle odhadů dosáhnout téměř 28 miliard. V loňském roce to bylo 24 miliard korun.

Podle sociologa Petra Matějů je podíl výdajů na vysoké školství na HDP hluboce podprůměrný ve srovnání se zeměmi OECD. Ty investují do univerzit v průměru 1,37 procenta HDP, v České republice to bylo 0,88 procenta. "Obrovský problém je i v tom, že jsme na jednom z posledních míst, pokud jde o podíl peněz z privátních zdrojů a těch, které tečou do vysokého školství přes studenty, tedy garantované půjčky, stipendia a pomoc sociálně slabým studentům," soudí Matějů.

Nové peníze mají být podle ministerstva použity na nárůst počtu studentů. Tento akademický rok bylo do prvního ročníku přijato zhruba 80.000 studentů. Podle ředitele odboru vysokého školství Josefa Beneše by v příštím roce mělo být na vysoké školy přijato o 16.000 uchazečů více.

"Budeme se snažit rozšířit možnost přijímání do bakalářských studijních programů a stejným způsobem jako letos omezovat možnost přestupu do magisterských programů," řekl. Nárůst počtu magisterských a doktorských studentů podle něj chce ministerstvo umožnit jen školám, které se více angažují ve výzkumu. V letošním akademickém roce počet magisterských studentů vzrostl asi o dvě procenta, počet adeptů na titul bakalář o sedm procent. Možnost studovat i magisterský stupeň by měla podle Beneše v budoucnu mít asi polovina bakalářů. "Kdybychom umožnili všem pokračovat, kvalita vzdělávání by silně poklesla," soudí Beneš.

Vysoké školy také získají dvojnásobnou částku za každého absolventa. V závislosti na ekonomickou náročnost studijního programu bude činit 13.050 až 76.995 korun. U doktorských studijních programů bude zvýšena o dalších 50 procent. Celkem vysoké školy na tento účel dostanou 852 milionů korun. "Školy tak budou více motivovány, aby umožnily žákům ukončit studium například už na bakalářském stupni," řekl Beneš. Minulý akademický rok podle něj neúspěšně ukončilo studium 30.000 mladých lidí, úspěšně pak 39.000.

V rozpočtu je také vyčleněno 220 milionů korun na sociální stipendia, která zavádí novela vysokoškolského zákona. Nárok na něj budou mít studenti z rodin, které již nyní dostávají přídavek na dítě ve zvýšené hodnotě 800 korun. Výši stipendií má určit podle Beneše v nejbližších dnech vláda. Ministerstvo školství zatím počítá s 1600 korunami. Příspěvek by mělo dostávat přes 13.000 studentů. O peníze mohou žádat s platností od počátku roku. "Vyplácet by se mohly začít na konci března," řekl Beneš.

Na program Socrates, který v loňském akademickém roce umožnil studovat v zahraničí zhruba čtyřem tisícům lidí, ministerstvo vyčlenilo přes 300 milionů korun. Na mezinárodní spolupráci a studium českých studentů v zahraničí a zahraničních v ČR pak 340 milionů korun. Dalších 840 milionů je rezervováno na ubytovací stipendia, jež nově získají i studenti soukromých vysokých škol. I při zvýšení počtu studentů by tak měla být podle ministerstva udržena částka na jednoho studenta přes 6000 korun ročně.

David Grossmann kš